

彩虹助学、慈惠助医、慈爱助残、  
阳光敬老、对口援助……

**宁波市慈善总会**

**以救助品牌项目**

**引导人人参与慈善事业**



市慈善总会情暖万家项目,春节送温暖活动。  
资料图片

把慈善资金用到最需要救助的困难群体中,发挥最大效用和持续效能,是衡量慈善工作效果的主要标志之一。近年来,宁波市慈善总会坚持救助项目化,精心打造了彩虹助学、慈惠助医、慈爱助残、阳光敬老、产业帮扶、情暖万家、对口援助等十大具有影响力的救助品牌项目,不断完善可持续发展的救助制度,让慈善关爱更精准、更持久。到2021年底,市慈善总会已累计支出善款9.61亿元,惠及困难群体30多万人次。

### 1 彩虹助学 属于宁波人的爱心之约

彩虹助学,是宁波家喻户晓的慈善助学品牌项目,它开始于2005年,由宁波市慈善总会与宁波晚报社联合推出,旨在帮助在甬就读的困难大学生。爱心人士通过认捐结对的方式,每年为受助学生提供助学金,直至大学毕业。

今年5月10日,彩虹助学第二十期活动正式启动,困难大学生名单照例刊登在本报上。“当天,慈善总会热线电话不断,热度和往年一样火爆。不到半天时间,助学名额已全部被认领完毕,之后再有来电或者到访的爱心人士,都预约了明年的助学名额。”市慈善总会工作人员告诉记者,在今年参与活动的爱心人士中,有的是此前已结对过学子的“老面孔”,有的是带着自己的亲友一起来参与的,其中,结对最多的一位爱心人士包揽了8个名额。参与彩虹助学的爱心企业也有不少,有3家企业分别结对了10名学子。

“这些年,每一次彩虹助学都受到了爱心人士的广泛关注和大力支持,这是属于宁波人的爱心之约。”该工作人员说,彩虹助学活动,不仅支持着受助学子摆脱当前困境,鼓励他们自强不息,还传承着一份热心公益、感恩社会的温暖心意。

小赵曾是彩虹助学的受助者,认助人陈女士无微不至的关心,让小赵感受到了母亲般的温暖,而小赵的善良孝顺,也让陈家多了一个“贴心的小棉袄”。资助结束,爱仍延续,多年后,“母女俩”结伴来参加彩虹助学,并各自认助了一位大学生。

小陈在读大学期间家中突遭变故,陷入困境,爱心人士史奶奶通过活动资助他顺利完成了学业。工作后,小陈省吃俭用,攒下1万元捐给市慈善总会用于帮助家庭困难、积极向上的学子,实现了爱的传递。

到2021年底,彩虹助学已发放救助金额882.3万元,受助学生达2941名。此外,在近些年的实践中,彩虹助学项目还衍生出了不少子项目——高校新生助学项目,市慈善总会通过整合爱心资源,为新考入大学甬籍困难学子提供5000元的开学礼包;关爱近视学生项目,总会每年支出25万元为1100名家庭经济困难的患近视的中小學生免体检、配送近视眼镜等。



### 2 慈惠助医 救助内容和服务日益丰富

为了有效防止因病致贫、因病返贫,市慈善总会开展了多项助医行动,形成了慈惠助医系列品牌项目。

“多亏了市慈善总会的血友病援助项目,这些年,我得到了爱心人士和医务人员的持续帮助,身体情况比较稳定。”家住江北区的老孟是慈惠助医系列品牌项目的受益人。他所患的血友病,是一种罕见的遗传性凝血功能障碍的出血性疾病,身体轻微损伤或碰撞后会发生长时间出血,重症者就算没有明显外伤,也可能发生“自发性”出血,严重时导致残疾甚至危及生命。

为维持正常的身体状况,血友病患者需要定期注射凝血针剂,虽然药物进了医保能够报销,但自费部分的经济负担仍然很大,不少家庭因此陷入困境。从2014年起,市慈善总会就启动了血友病援助项目,对到指定医院治疗的患者给予医药费补助,对于确需手术的患者,还给予专项补助,大大减轻了患者医疗负担。截至去年底,血友病援助项目已支出1531万元,受助5198人次。

慈惠助医还有不少特色的子项目——慈惠童心项目,为家庭困难的先天性心脏病患儿提供帮助,对住院期间治疗费用给予自费部分70%的救助;慈惠复聪项目,帮助困难家庭耳聋患者安装人工耳蜗;慈惠复明项目,为白内障、青光眼、视网膜等眼疾的家庭困难患者给予手术援助;大爱基金扶助项目,针对遭遇困难的好人开展专项帮扶……

从救助行动到政策倡导,从单一的资金、药品资助到预防、筛查、手术、康复全方位支持,从关注疾病到提供心理疏导、亲情陪护等多元服务……这些年,慈惠助医品牌项目救助的覆盖面越来越广,救助内容、救助形式也不断丰富。

### 3 对口援助 将甬城慈善大爱送至远方

除了救助宁波的困难群体外,市慈善总会还不断加大对口帮扶地区支援力度,将慈善大爱送至远方。

今年6月,市慈善总会一行来到四川凉山彝族自治州考察,针对当地学校存在教室照明环境较差的问题,启动“亮睛工程”项目,支出100万元为凉山11个脱贫县有需要的学校教室安装护眼灯,呵护凉山学子用眼健康;7月,市慈善总会又前往青海省天峻县考察对口援建情况,落实具体帮扶项目。天峻县第一民族中学正筹划“智慧学堂”建设项目,但阶梯教室内设备添置尚无资金来源,在实地考察后,市慈善总会决定捐赠50万元为教室添置智能教学设备……

“对口帮扶工作,是时代赋予慈善的光荣使命。”市慈善总会工作人员介绍,从2008年起,总会就与对口帮扶地区的慈善总会建立联系,着手帮扶项目的策划实施,2018年至2020年,每年直接拨付贵州省黔东南州和吉林省延边州各100万元资金,主要用于助学、助老以及脑康医院建设等项目开展;2020年后,慈善总会又积极发动社会力量,将帮扶项目扩大至青海天峻、甘肃白银和敦煌、四川凉山等地,进一步为社会各界对口帮扶搭建平台。

在市慈善总会十大救助品牌项目中,慈爱助残项目,包含了助残日慰问、残疾人“净居亮居”工程、大病基因筛查等子项目;阳光敬老项目,涵盖了关爱失智老人、相对欠发达地区养老机构资助等……这些项目切入点好,精准性高,受到了广大爱心人士的一致欢迎。

市慈善总会相关负责人表示,接下来,总会将不断提升完善已有的救助品牌项目,并结合群众需求和现实情况创新慈善项目,吸引更多的社会力量参与宁波“人人慈善标杆区”建设,进一步发挥慈善在第三次分配中的重要作用,让慈善事业成为助力实现共同富裕的重要力量,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

记者 王思勤 通讯员 高鹏



市慈善总会对口援助项目,改善吉林延边州农村学校教育设施。资料照片



市慈善总会彩虹助学项目见面会活动现场。资料照片